

煤炭企业内部控制评价体系研究

张继德

(黑龙江龙煤矿业集团股份有限公司,黑龙江 哈尔滨 150090)

摘要:新时期的煤炭企业经营面临着来自内部和外部的双重压力,为了从企业内部控制的角度强化管理效力,同时通过财务管理系统的高效资源整合和资金利用帮助煤炭企业重塑行业竞争力,应针对当前的内部控制管理流程及主要影响因素进一步分析。本文将结合煤炭企业在财务管理系统内存在的问题和不足深入探讨,并从内部控制的角度给出相关的改进和优化对策。

关键词:煤炭企业;内部控制;评价体系;优化对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.313

1 引言

作为煤炭化石能源的储量大国,我国以往的煤炭开采和利用实力位居世界前列。然而面对自然资源的逐渐枯竭和全球范围内的绿色新型能源开发利用趋势,我国的整体能源结构也必须顺势进行转变和升级。煤炭企业在经营环境的营造和市场资源的利用等方面需要结合财务管理的创新逻辑重新部署实施,建立体系健全且制度完善的内控管理模式,保障企业的经营、生产和管理成本,同时提高企业的财务风险抵御能力。

2 内部控制评价体系的本质与特征

2.1 符合煤炭行业的基本发展需求

受到资源类型和开发流程等因素的影响,煤炭行业所体现出的独特属性让相关企业在开展内部财务管理流程整合及内控评价体系构建的过程中需要考虑更多关联因素。煤炭企业应该结合当前阶段自身经营与发展的客观现状,总结出内部控制过程中的实际需求。结合现有财务管理体系对内控措施的实际效果进行评估,保证相关的内控制度和举措都具有较高的可行性,并且在操作落实过程中有助于推动煤炭企业财务管理模式的转型与升级。

2.2 立足于煤炭行业的发展战略

煤炭企业的独立个体要想在行业的激烈竞争中脱颖而出,就必须在资源开发与利用,管理逻辑与模式等多方面去主动适应行业的主流趋势。并且立足于行业统一的发展战略,结合自身经营情况制定可持续发展的内控改革策略。对于煤炭企业决策者和管理层来说,自身长远期的发展战略规划必须切合实际,并且与行业资源的利用现状紧密结合。在发展方向与推进计划上兼具能动性和适应性。在这样的战略支撑之下,与财务管理相关的内部控制体系才能获得充足的资源、资金优势,围绕企业明确的阶段性发展目标做出成效。与此同时,内部控制手段所体现出的企业发展客观规律也需要在后续的内控措施落实中逐一验证。

3 煤炭企业内部控制评价存在的问题分析

3.1 内部控制评价整体水平不高

不同于其他领域和行业的内控评价体系,煤炭行业的内控制度及体系本就相对薄弱,有待完善之处较多。加之受到资源类型的限制,煤炭企业又会和其他制造型企业存在管理逻辑和资源配置层面的巨大差异。因此,在煤炭行业内部控制管理体系不健全的背景,煤炭企业的内部控制开展流程缺乏一致性。并且在评价水平和客观反映能力的层面会处于相对劣势的位置。这些都不利于煤炭企业获得发展和业务面扩张的机会,并且也无益于整个煤炭资源开发行业的可持续发展。

3.2 内部控制评价和生产经营管理脱节

煤炭企业实行内部控制改革的主要目的在于更客观的对企业在日常经营和生产过程中存在的问题进行分析,并及时查缺补漏。而对于管理中所暴露出来的薄弱环节和较为棘手的问题都应该及时采取科学有效的措施对其进行改进与完善,进而保障煤炭企业生产、经营、管理体系的正常运转。但在实践应用过程中,大多数的煤炭企业往往无法将内部控制评价体系与其自身原本的生产、经营、管理等一系列工作进行密切关联。只是单纯为了获得评估报告才进行过程监管的效

果评价。如此本末倒置的内部控制评价方式不仅丧失了内控制度根本的作用目的,也让评价的结果缺乏客观性与合理性。

4 企业内部控制评价体系的内容

4.1 企业目标实现情况评价

企业在根据未来的发展战略规划制定短期的经营管理目标时,可将整体目标细分为多个二级指标。以我国煤炭企业的现阶段发展实际情况为例,可将发展战略规划拆解为三个二级指标。其中包含年度目标完成情况,EVA增长率以及对应的排名变化情况。在后续的经营管理过程中,如果某一预期目标达到了既定标准。则相应的成本控制和资金流的管理都需要随之做出适应性的改变。目标的分解和明确需要确保每一项评价指标所关注的重点各不相同,但又密切相关。资源配置的合理性方面,在保证资产安全的目标之下有序推动资金流动和存货的消耗等事项。

4.2 内部控制评价的组成内容

首先,煤炭企业需要对内控措施的效果进行及时评价,其主要的目的在于让企业能够客观地对各类风险控制措施的实施效果进行反馈,并根据后续应用过程中出现的不足与问题及时完善内部控制体系,保证相关的控制措施从设计到执行过程都具有足够的合理性。其次,在行业的风险评估和风险抵御方面,煤炭企业也可结合现阶段的资金流动情况及行业中潜在的风险进行综合评定。可按照风险的评估等级和分类确定内部控制流程中所需采取的对应举措。最后,为了保证煤炭企业能够真正的实现可持续发展并且降低市场行业环境对企业自身经营状况的影响。应在环境评价过程中着重参照企业的企业文化和发展战略等主观因素,再结合行业的资源配置需求等客观内容对发展空间及控制策略进行可行性评估,保证企业在安全稳定的环境中持续发展。

5 结束语

综上所述,通过本文对于现阶段煤炭企业在内部控制政策制度中存在问题的分析,给出了煤炭企业在完善内部控制评价体系过程中的可行性路径。内部控制评价体系的构建和合理应用对于企业的发展和竞争实力的提升都具有重要意义。同时,考虑到煤炭行业的特殊性。在落实内部控制评价措施的过程中要密切结合企业自身的发展特点和阶段属性,结合实际去制定内部控制的具体评价方式与实施内容。进而帮助煤炭企业更好地完成财务管理及运营模式的转型升级。

参考文献

- [1]陈翠平.关于煤矿企业加强内部审计与控制建设的思考[J].财会学习,2021(03):154-155.
- [2]仵彩平.煤矿企业财务内部控制的重要意义及对策[J].大众投资指南,2021(01):112-113.
- [3]李昉皓,高振童.H省煤炭企业全面预算管理问题研究[J].当代会计,2020(24):153-154.
- [4]王玲.煤矿企业会计核算规范化管理措施探讨[J].今日财富(中国知识产权),2020(09):104-105.
- [5]方琳娜.浅议煤炭企业固定资产内部控制问题及解决措施[J].财会学习,2020(21):195-196.